

权威发布

全国45个城市99个县域试点建设青年发展型城域

本报讯 记者蒲晓磊 按照中共中央宣传部、国家发展改革委、共青团中央等17部门《关于开展青年发展型城市建设试点的意见》等文件部署,近日,中长期青年发展规划实施工作部际联席会议办公室对外公布全国青年发展型城市建设试点和青年发展型县域试点名单,其中,试点城市(含直辖市的市辖区)45个、试点县域99个,试点周期为2年。

试点过程中,部际联席会议办公室将联合各成员单位,持续加强对试点地区的指导,紧紧围绕《中长期青年发展规划(2016—2025年)》纵深实施,全面系统落实《关于开展青年发展型城市建设试点的意见》明确的目标任务,在摸清本地区青年发展底数的基础上,更多从政策和项目层面

入手出真招、出实招,努力解决青年急难愁盼问题,在青年宜学、宜居、宜业等方面,形成一批可复制、可推广的实践经验,更好服务青年成长发展。

此次入选的试点地区覆盖全国31个省份和新疆生产建设兵团,由部际联席会议办公室审核确认。部际联席会议办公室鼓励本轮未纳入试点的城市和县域,根据自身资源禀赋和发展特点,紧密结合青年发展需求,从青年视角完善城市管理和区域规划,让城市和县域发展青年气息更浓、青年标识更强,不断增强青年在城市和县域发展中的获得感、幸福感、安全感,真正把党的青年工作的制度优势转化为实实在在的政策效能,把党的关怀传到青年心中、送到青年手中。

人社部等四部门下发通知

扩大阶段性缓缴社保费政策实施范围

本报讯 记者朱宁宁 经国务院同意,人力资源和社会保障部、国家发展改革委、财政部、税务总局四部门近日联合下发《关于扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围等问题的通知》(以下简称《通知》)。《通知》进一步扩大了实施缓缴政策的困难行业范围。在对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业实施阶段性缓缴三项社保费政策的基础上,以产业链供应链受疫情影响较大、生产经营困难的制造业企业为重点,进一步扩大实施范围。

《通知》规定,缓缴扩围行业所属困难企业,可申请缓缴三项社保费单位缴费部

分,其中养老保险费缓缴实施期限到2022年年底,工伤、失业保险费缓缴期限不超过1年。原明确的5个特困行业缓缴养老保险费期限相应延长至2022年年底。缓缴期间免收滞纳金。

为切实维护职工权益,《通知》规定,申请缓缴社会保险费的企业,要依法履行代扣代缴职工个人缴费义务。不得因缓缴社会保险费,影响职工个人权益。缓缴期限内,职工申领养老保险待遇,办理关系转移等业务的,企业应为其补齐缓缴的养老保险费。缓缴的企业出现注销等情形的,应在注销前缴纳缓缴的费款。

伟人故里的平安守护者

上接第一版 相继涌现出全省百佳优秀公安民警,全省扫黑除恶专项斗争先进工作者、韶山市见义勇为先进个人等一批先进典型,进一步彰显绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色。

为民服务的践行者

近年来,韶山冲派出所坚持“游客无小事”的工作理念,在毛泽东广场快警站设立学雷锋活动示范岗,组建“涉旅事务快速处置”微信群,对来韶游客财物丢失、老人走失、疾病求助等,做到“快速受理、高效处理”;快警站常年配备雨伞、医药箱等用品,为游客提供贴心服务,成为红色景区的一道亮丽风景。

近3年,韶山冲派出所民警共救助走失老人和小孩300余人,为游客找回丢失财物500余件,收到游客的锦旗,感谢信100余封(封),被游客亲切称赞为“景区的活地图”。

为更好地方便群众,韶山冲派出所常态推行窗口业务“跑一次”“假日办理”“上门办证”“送证上门”等服务制度,在细微处做群众的贴心服务。

化服务。

凝聚多元社会力量

通过智能化平台,东丽区平安办注册整合5.8万名各类志愿者,达到实有人口7%以上,打造“平安丽人”志愿品牌,利用线上“发布任务、抢单认领、互动晒单、服务评价、积分回馈”,提高平安志愿服务的趣味性、实效性、展示性,运用社区信息平台,实时展示社区公益活动,吸引群众参与活动50余万人次,增强社区家园共同体意识。

上接第一版 还无可回避地指向了国家治理制度。”在中国民法学研究会副会长、广东外语外贸大学教授陈小君看来,民法典的重要性还体现在中国的治理实践中具有更深层的结构价值和技术功效。虽然民法表面上规范的是私主体的意愿自由,但究其核心则是为公权力干涉意识自治划分界限。换言之,意思自治条款的实际指向,是自治与他治、人治的国家治理理念。

“从民法通则开始,以权利法为核心特质的民事立法遵循了负面简单的管理模式,民法典在这一点上更多的是守正。同时,在意思自治和国家治理当中,民法典又把意思自治的规范和模式纳入到了身份关系,这即是守正中的创新。”陈小君说。

民法典的另一个重要功能,是为其他法律部门提供国家治理的指向基础。“民法

持续健康发展。

鹿城区检察院第三检察部主任潘凡介绍说,民营企业抵御风险、应对危机的能力相对较弱,检察机关在办理涉民营企业案件时多想一点、多做一些,综合运用少捕慎诉慎押刑事司法政策,最大限度保证民营企业正常生产经营,有效避免“案子办了企业垮了”。

依托新时代“两个健康”法治研究中心,鹿城区检察院创新建立“1+1+X”机制,全面

化身“贴心人”当好“老娘舅”
江西政法机关改革创新打造一流法治化营商环境

F关注·优化法治化营商环境

□ 本报记者 黄辉

□ 本报通讯员 张锐

法治是最好的营商环境。

近年来,江西省委政法委把打造一流法治化营商环境作为全省政法机关“作示范、勇争先”的重大工程,并印发《关于全省政法机关以改革创新为引领全力打造一流法治化营商环境的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

随后,江西省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅、省司法厅分别制定出台1个综合配套文件、1个正负面清单,形成“1+4+4”制度架构。

聚焦营商环境中的堵点、难点,江西政法机关根据本地区特点和市场主体需求,以《指导意见》为牵引,加速推出“一整套生产、发展”的“组合拳”,化身“贴心人”,当好“老娘舅”,全力为企业纾困解难。

如今,充满活力的一流法治化营商环境已成为江西强有力“引力场”。

审慎司法让企业轻装上阵

在司法实践中,如何做到不踩底线、不触红线,又能最大限度保护市场主体创新创造的积极性和创造性?

上饶市政法机关出台30条措施,依法适度、审慎、柔性处理企业历史问题和复杂问题,让企业轻装上阵。当地灵活执法、柔性执法,与《指导意见》中“树牢谦抑慎刑理念”要求遥相呼应。

萍乡市某陶瓷公司由于经营不善陷入困境,大面积土地闲置,职工安置无着落,金融债券难清偿等问题难以解决。萍乡市中级人民法院积极运用“府院联动”机制,创新执行与破产程序无缝衔接模式,以优惠政策吸引企业接盘,资产处置后即进入破产清算程序,帮助企业实现“腾笼换鸟”,产能升级。

“让企业切实感受到有力度、有温度的执法司法,避免办理一个案件,垮掉一个企业、失业一批员工。”江西省委政法委参与制定“1+4+4”系列文件的相关负责人道出政策制定的初衷。

类似的问题,也出现在宜春市单体量最大的百亿工业项目——国轩高科宜春锂电新能源项目推进上。作为市招商引资“头号工程”,项目落地建设需整合当地多家企业,而这些企业债务关系非常复杂,严重拖累了项目落地进度。

为此,宜春袁州区人民法院组建专门团队主动跟进,帮助厘清关联企业在市两级法院所有涉诉案件和关联债权债务情况,妥善高效办理重大项目建设过程中的涉诉涉执案件,开辟绿色通道,扫清重大障碍,创造了司法服务重大项目落户落地的新速度。

细化措施提升服务质效

树牢能动司法理念,全面提升执法司法效率,是“1+4+4”系列政策文件的核心理念之一。在原有优化环节、信息化赋能等基础上,江西各地政法机关进一步深化、细化、强化司法救助等于一体,快速回应企业和群众司法诉求,实现与群众的“指尖对话”。

近日,赣州市章贡区委政法委收到一份来自自治区拟上市企业的请求。该公司递交的IPO申报资料需企业负责人个人信息证明,

而公司多位管理人员户籍涉及多个省市,如各自回去开具证明耗时长、成本高。接到求助后,章贡区委政法委积极协调公安机关开展核查,一天之内就将所涉证明全部开齐。

一边是锐意创新,一边是主动接受监督。

F双百政法英模巡礼

蔺江平:把赤子之心镌刻在雪域高原



【人物简介】蔺江平,1981年8月28日出生,生前系西藏自治区阿里地区措勤县委常委、政法委书记,公安局党委书记、局长。2020年12月18日,因过度劳累,引发高原性脑水肿和肺水肿,牺牲在工作岗位上。

□ 本报记者 董凡超 刘玉璟

蔺江平出生在一个警察家庭,父亲蔺富贵是一名从警30余年的老警察,扎根高原40年。蔺江平在父亲的言传身教中成长,并自幼铸就了自己的警察梦。

参加公安工作以来,蔺江平始终牢记父亲的谆谆教诲:不讲条件、不谈价

钱,扎根高原、奉献青春。他敢于担当作为、业绩突出,先后任噶尔县公安局狮泉河派出所教导员、所长,阿里地区公安处治安管理支队政委。2017年,蔺江平主动请缨,前往位于阿里地区日土县的泉水湖公安一级检查站任站长。那里海拔高达5100多米,常年狂风肆虐,冰天雪地,被称为“死人沟”。

但就在这样的环境里,蔺江平一干就是700多个日夜。他带领检查站的民辅警顶风冒雪,披荆斩棘,一往无前,扎实细致开展各项工作。

2019年,蔺江平前往阿里地区措勤县任职。他经常下乡开展调研走访和督导检查,从海拔5000多米的布嘎寺、边拉拉康、诺仓村到海拔4800多米的美朵公安一级检查站……措勤县的每个角落都留下了他的足迹。短短一年,他走遍了县里所有的派出所、检查站和警务站。

2020年12月10日,蔺江平休假结束。返回措勤后,他不顾严重的高原反应便投入到紧张的工作中。在短短的7天里,他先后走访措勤县江让乡、曲洛乡(海拔均在4700米以上),就案件侦办进行现场指导督办。由于过度劳累,加之严重的高原反应,他牺牲在自己钟爱的工作岗位上,用青春和生命践行了人民警察对党忠诚、执法为民的铮铮誓言。

陈永洁:用行动捍卫检徽的荣耀



【人物简介】陈永洁,中共党员,现任青海省海西蒙古族藏族自治州西部矿区人民检察院党组书记、检察长,中国共产党第十九次全国代表大会代表,先后荣获“全国优秀共产党员”“全国模范检察官”“全国最美检察官”等荣誉称号,嘉奖近70项。

□ 本报记者 张昊 韩萍

在被誉为“生命禁区”的青藏高原腹地——海西这片热土上,陈永洁凭着对党的事业无限忠诚和对检察事业的无比执着与坚守,一心为党为民,用法律维护公平和正义。

中国特色社会主义法治体系建设中的特殊使命,在他看来,民法典中蕴含着很多现代法治最核心的精神和元素,这些内容都在民法典中有高度的浓缩和体现。从某种意义上讲,中国的民法学者有保障民法典实施好的特殊使命。对于建成中国特色社会主义法治体系来说,这也只是一个更为艰巨、更为重大的使命。

建构中国自主的民法学知识体系

“民法典的颁布以及施行,标志着我们中国民法体系的形成。中国民法体系的形成,为建构中国自主的民法学知识体系提供了不可或缺的制度前提和至关重要实践基础。但是,中国民法体系的形成并不代表中国的民法学知识体系就已经形成。”中国法学会民法学研究会副会长、中国人民大学副校长王轶说。

那么,如何建构中国自主的民法学知识体系呢?王轶认为,首先不要妄自尊大,不然可能就会盲目排外;其次不要妄自菲薄,不然就会人云亦云。

王轶特别提到了法律解释的作用。在他看来,建构中国自主的民法学知识体系离不开法律解释,离不开各种法律解释方法的妥当运用。

“面对同一部民法典,甚至同一个法律条文,运用了相同的法律解释方法,结果却会得出不尽相同的法律解释结论。这是因为,人们总秉持不同的先行判断开始法律解释。”王轶认为,找到并且分享法律解释领域最低限度的共识,是保持法律解释有意义和价值的关键所在。从解释论的角度出发进行讨论,尊重法律解释领域这些基本的共识,建构中国自主的民法学知识体系才能有比较扎实的知识基础。

公 告

邓帅岭、胡军纪因长期旷工,严重违反企业规章制度,单位依法与其解除了劳动合同,通过邮寄送达非本人签收,现依法向您公告送达《解除劳动合同处分决定》,本决定自登报之日起三十日后将自动与你们解除劳动合同。

平顶山天安煤业股份有限公司四矿